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Aspetti generali

Indagine con metodologia CAWI realizzata nel periodo 1-10 giugno 2025 per Unioncamere 
Puglia da IPR Feedback srl

Responsabile dell’indagine: Massimo Di Filippo

Interviste a consumatori di turismo naturalistico con almeno una vacanza negli ultimi 3 
anni.

Consumatori italiani: 409

Consumatori tedeschi: 369

Le stime riportate sono accurate entro un intervallo di confidenza del 95% compreso tra la 
proporzione osservata ±5 punti percentuali.

Nota alla lettura: per facilitare la lettura in ogni slide sono presentati i risultati affiancati 
dell’indagine sul campione tedesco e quello italiano.

Sono presentate in alcune slides specifiche analisi sul subcampione degli Altospendenti, 
segnalate con HS e sui consumatori al di sopra dei 55 anni, segnalate con Senior.
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Campione per provenienza
Regione di residenza Number Completes %

Abruzzo 10 2.4 %

Basilicata 4 1.0 %

Calabria 15 3.7 %

Campania 28 6.8 %

Emilia-Romagna 34 8.3 %

Friuli-Venezia Giulia 7 1.7 %

Lazio 48 11.7 %

Liguria 7 1.7 %

Lombardia 97 23.7 %

Marche 8 2.0 %

Molise 0 0.0 %

Piemonte 35 8.6 %

Puglia 29 7.1 %

Sardegna 11 2.7 %

Sicilia 28 6.8 %

Toscana 16 3.9 %

Trentino-Alto Adige 6 1.5 %

Umbria 3 0.7 %

Valle d'Aosta 1 0.2 %

Veneto 22 5.4 %

Regione di residenza Number Completes %

Baden-Württemberg 54 14.6 %

Bayern 54 14.6 %

Berlin 28 7.6 %

Brandenburg 16 4.3 %

Bremen 3 0.8 %

Hamburg 14 3.8 %

Hessen 25 6.8 %

Mecklenburg-Vorpommern 4 1.1 %

Niedersachsen 29 7.9 %

Nordrhein-Westfalen 71 19.2 %

Rheinland-Pfalz 12 3.3 %

Saarland 4 1.1 %

Sachsen 25 6.8 %

Sachsen-Anhalt 12 3.3 %

Schleswig-Holstein 8 2.2 %

Thüringen 10 2.7 %
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Distribuzione per età
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Genere

Uomo

Donna
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Titolo di studio

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Nessuno / Scuola elementare

Secondaria inferiore

Secondaria superiore

Laurea / Università

Post-laurea / Master / PhD
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56,5%
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7,8%

0,3%
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40,9%

30,1%

11,4%

DE % IT %
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Quali sono per te le principali motivazioni per scegliere 
un’esperienza di turismo naturalistico? 
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Quali sono per te le principali motivazioni per scegliere 
un’esperienza di turismo naturalistico?

Relax e 
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Quali sono per te le principali motivazioni per scegliere 
un’esperienza di turismo naturalistico?  HS
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Quali sono per te le principali motivazioni per scegliere 
un’esperienza di turismo naturalistico?  Senior
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Quanto ti interessa……

Quanto ti interessano le seguenti attività?

Completes IT DE IT DE IT DE IT DE

Trekking e camminate in natura 56,2% 40,9% 38,9% 43,6% 4,6% 13,6% 0,2% 1,9%

Cicloturismo 15,6% 23,6% 41,8% 39,0% 29,6% 27,9% 13,0% 9,5%

Birdwatching o osservazione naturalistica 22,0% 20,9% 40,8% 37,4% 31,1% 30,6% 6,1% 11,1%

Escursioni con guide ambientali 39,6% 23,8% 41,8% 38,2% 14,7% 24,7% 3,9% 13,3%

Workshop o esperienze legate alla natura 27,1% 23,6% 47,2% 34,4% 19,8% 29,5% 5,9% 12,5%

Sport all’aria aperta 38,6% 27,4% 39,9% 36,0% 16,1% 23,3% 5,4% 13,3%

Molto Abbastanza Poco Per nulla
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Quanto ti interessa: Trekking e camminate in natura? 
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Quanto ti interessa: Cicloturismo? 

HS32%

HS33%

Senior
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Senior
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46%
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Quanto ti interessa: Birdwatching, osservazione naturalistica

Molto
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Poco

Per nullaHS32%
HS50%
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27%
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Quanto ti interessa: Escursioni con guide ambientali

Molto
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Per nulla
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Senior
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61%
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Quanto ti interessa: Workshop o esperienze legate alla natura

Molto
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Poco

Per nulla

HS 42% HS 52%

Senior

23%

Senior

15%

Opinione 

Operatori

43%
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Quanto ti interessa: Sport all’aria aperta 

HS63%

HS45% Senior

29%

Senior

12%

Opinione 

Operatori

54%
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Immerso nella natura, ti piacerebbe imparare a fare con 
istruttori esperti: Dipingere, disegnare

Immerso nella natura, cosa ti piacerebbe imparare a fare con istruttori esperti?

Completes DE IT DE IT DE IT DE IT

Dipingere, disegnare 23.6 % 15.2 % 26.8 % 29.3 % 30.4 % 32.8 % 19.2 % 22.7 %

Fabbricare oggetti 28.5 % 21.0 % 37.4 % 41.8 % 23.8 % 27.9 % 10.3 % 9.3 %

Fotografare 41.5 % 49.4 % 37.7 % 37.7 % 15.4 % 9.5 % 5.4 % 3.4 %

Cantare 14.1 % 16.4 % 19.0 % 25.9 % 33.3 % 34.5 % 33.6 % 23.2 %

Ballare 16.8 % 17.4 % 24.1 % 30.1 % 28.5 % 30.3 % 30.6 % 22.2 %

Recitare 11.1 % 11.2 % 20.6 % 23.0 % 30.1 % 31.8 % 38.2 % 34.0 %

Molto Abbastanza Poco Per nulla
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Immerso nella natura, ti piacerebbe imparare a fare con 
istruttori esperti: Dipingere, disegnare

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

HS
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HS
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14%Senior
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Immerso nella natura, ti piacerebbe imparare a fare con 
istruttori esperti: Fabbricare oggetti

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla
HS

34%

HS

31%

Senior

17%Senior

23%
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Immerso nella natura, ti piacerebbe imparare a fare con 
istruttori esperti: Fotografare

Molto
Abbastanza

Poco

Per nulla

Molto 

41%

Abbastanza 

38%

Poco 15%

Per nulla 

5%

HS

57%

HS

60%

Senior

56%

Senior

41%
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Immerso nella natura, ti piacerebbe imparare a fare con 
istruttori esperti: Cantare

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Molto 

14%

Abbastanza 

19%

Poco 33%

Per nulla 

34%
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26% HS

31%

Senior

14%Senior

10%
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Immerso nella natura, ti piacerebbe imparare a fare con 
istruttori esperti: Ballare

Molto
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Poco

Per nulla

HS
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Immerso nella natura, ti piacerebbe imparare a fare con 
istruttori esperti: Recitare

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla
Abbastanza 21%

Molto 11%

Poco 30%

Per nulla 38%

HS

26%

HS

21%

Senior

15%Senior
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Quale tra queste tipologie ti rappresenta di più come 
viaggiatore naturalistico?

Ecoturismo e sostenibilità ambientale

Turismo sportivo e d’avventura

Turismo esperienziale

Geoturismo e paesaggi

Turismo gastronomico rurale

Tradizioni

e storytelling dei territori

8% 10%

25%

30%%

12%

15%

HS

19%

HS

19%

HS

23%

HS

23%

Senior

32%

Senior

24%

Senior

40%
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Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza 
naturalistica

Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza naturalistica?

Completes DE IT DE IT DE IT DE IT

Strutture ricettive eco-friendly 38.5 % 38.6 % 47.7 % 54.0 % 10.8 % 4.9 % 3.0 % 2.4 %

Guide naturalistiche qualificate 35.0 % 43.5 % 37.9 % 45.5 % 23.0 % 9.5 % 4.1 % 1.5 %

Sentieri segnalati e attrezzati 54.7 % 61.6 % 36.0 % 34.5 % 7.0 % 2.9 % 2.2 % 1.0 %

Materiali informativi e mappe 45.8 % 52.1 % 40.4 % 43.0 % 11.9 % 3.7 % 1.9 % 1.2 %

Esperienze personalizzate e in piccoli gruppi 33.9 % 37.2 % 42.3 % 48.4 % 19.0 % 11.0 % 4.9 % 3.4 %

Servizi per bambini 26.6 % 26.2 % 32.5 % 28.6 % 20.9 % 22.0 % 20.1 % 23.2 %

Molto Abbastanza Poco Per nulla
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Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza 
naturalistica: Strutture ricettive eco-friendly

Molto

Abbastanza

PocoPer nulla

HS

49%

HS

63%

Senior

41%

Senior

36%
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Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza 
naturalistica: Guide naturalistiche qualificate

Molto
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Poco

Per nulla

HS
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Senior

50%
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Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza 
naturalistica: Sentieri segnalati e attrezzati

Molto

Abbastanza

Poco
Per nulla

1% 4%
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Opinione 
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79%



IL TURISMO NATURALISTICO: CASI DI SUCCESSO NAZIONALI E TREND FUTURI GLOBALI
Masseria San Giovanni, 17 giugno 2025

Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza 
naturalistica: Materiali informativi e mappe

Molto Abbastanza

PocoPer nulla

1% 4%

HS

58%

HS

60%

Senior

55%

Senior

56%

Opinione 

Operatori

75%
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Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza 
naturalistica: Esperienze personalizzate e in piccoli gruppi

Molto

Abbastanza

Poco
Per nulla

HS

42%

HS

52%

Senior

33%

Senior

23%
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Quanto apprezzi i seguenti servizi in un'esperienza 
naturalistica: Servizi per i bambini

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

HS

42%

HS

46%
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9%
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15%
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Sei mai stato in Puglia (per i tedeschi «La conosci»)?

Sì

No

HS

40%

HS

34%

HS

26%

HS

77%

Senior

78%

Senior

15%

Senior

58%

Senior

27%
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Quanto è attrattiva la Puglia per una vacanza naturalistica? 

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

51%

HS

HS

67%

Senior

55%

Senior

38%
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Quanto durano in media le tue vacanze legate al turismo 
naturalistico?

1 giorno

2-3 giorni

Più di una 

settimana

4-7 giorni

1 giorno; 4%

2-3 giorni; 31%

4-7 giorni; 46%

Più di una settimana; 
19%
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Quante volte all’anno pratichi esperienze di questo tipo?

1 volta

2-3 volte

4 o più 

volte
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In quale mese preferisci fare una vacanza naturalistica?
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Fai parte di community o gruppi con cui condividi queste 
esperienze?

Sì online

Sì in presenza

Sì in presenza

e on lline

No

Sì online

Sì in presenza

Sì in presenza

e on lline

No
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Dove cerchi informazioni su esperienze di turismo 
naturalistico?

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Motori di ricerca Social media Blog o siti di
viaggi

Agenzie
turistiche

App
specializzate

Suggerimenti da
amici e parenti

Altro
(specificare)

71,4%

41,3%

36,9%

19,6%
16,9%

33,3%

0,7%

64,8%

50,1%

36,3%

25,7%

17,9%

40,4%

0,5%

IT % DE %
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Dove prenoti solitamente queste esperienze? 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Sito web dell’organizzatore

Portali tipo Booking, GetYourGuide, etc.

Agenzia di viaggi

Di persona, sul posto

Altro (specificare)

24,4%

41,3%

11,5%

21,5%

1,2%

30,1%

30,4%

18,7%

20,1%

0,8%

DE % IT %
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Con chi viaggi più frequentemente?

Con il 

partner

Da solo

Con la 

famiglia

Con amici

Senior

61%
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Qual è il tuo budget medio giornaliero a persona per 
esperienze di turismo naturalistico?

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

meno di 50 Euro

tra 51e 100 Euro

tra 101e 200 Euro

tra 201 e 300 Euro

oltre 300 Euro

19,3%

51,1%

17,8%

6,1%

5,6%

15,2%

45,5%

24,9%

9,2%

5,1%

DE % IT %
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Vuoi che la tua vacanza sia…

Sportiva

Rilassante

HS

30%

HS

70%

HS

42%

HS

58%

No Puglia

76%

Senior

13%

Senior

87%

Operatori

79%
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Vuoi che la tua vacanza sia…

Organizzata

Indipendente

HS

55%

HS

45%

HS

56%

HS

44%

Senior

39%

Senior

24%

Senior

76%

Senior

61%

Operatori

71%
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Vuoi che la tua vacanza sia…

Low cost

Alta qualità

HS

23%

HS

77%

HS

40%

HS

60%

Operatori

68%
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Disclaimer
L'iniziativa è finanziata da Enterprise Europe Network (EEN). Pur essendo state raccolte e verificate con la massima attenzione, le informazioni
contenute nel presente documento potrebbero essere soggette a modifiche o aggiornamenti. Si invita pertanto a considerarle come indicazioni
generali, non vincolanti, e a integrarle con eventuali approfondimenti professionali specifici.
I link a siti esterni sono forniti per comodità e non implicano in alcun modo approvazione o supporto da parte dell'Enterprise Europe Network,
dell'Agenzia EISMEA o della Commissione Europea. L'Enterprise Europe Network e Unioncamere Puglia non sono responsabili per eventuali
danni derivanti dall'uso delle informazioni contenute in questo documento. Tutti i diritti sono riservati. La riproduzione, anche parziale, del
presente materiale è consentita solo previa autorizzazione scritta da parte di Unioncamere Puglia, soggetto attuatore locale del progetto
Enterprise Europe Network
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